

УДК 341.9

Михайлина Татьяна Михайловна

Студент
Уфимский университет науки и технологий
Уфа, Россия
tatyanamihailina@yandex.ru

Tatyana M. Mikhailina

student
Ufa University of Science and Technology
Ufa, Russia

**ГОСУДАРСТВО КАК СУБЪЕКТ
МЕЖДУНАРОДНОГО ЧАСТНОГО ПРАВА**

**THE STATE AS A SUBJECT OF PRIVATE
INTERNATIONAL LAW**

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы государства как субъекта международного частного права, иммунитета государства, а также вопросы его правосубъектности. В настоящее время все больше внимания уделяется изучению государства как субъекта международного частного права. Это связано с процессами глобализации и интеграции государств, а также усложнением экономических отношений. Проводится анализ понятия государства из разных документированных источников. Важность этой темы подчеркивается тем, что в прошлом существовал уклон на теорию абсолютного иммунитета государства в советском праве. С переходом к рыночным отношениям необходимо было привести национальное законодательство в соответствие с современными реалиями для защиты интересов государства как субъекта частного права, в первую очередь имущественных. Результатами исследования являются определение роли государства, которая может быть существенной в разрешении правовых споров с участием иностранных сторон или имущества, а также особенность каждого государства в признании и исполнении иностранных решений судов. В работе был сделан вывод о том, что государство может играть роль в распределении применимого права, быть стороной в международных договорах и выступать в качестве судебной юрисдикции, не являясь юридическим лицом, но быть приравненным к нему оставляя за собой особый статус участника правоотношений.

Ключевые слова:

государство, субъект международного частного права, иммунитет государства, судебный иммунитет

Abstract

The article deals with the state as a subject of private international law, the immunity of the state, as well as issues of its legal personality. Currently, more and more attention is paid to the study of the state as a subject of private international law. This is due to the processes of globalization and integration of states, as well as the complexity of economic relations. Analysis of the concept of the state from various documented sources is carried out. The importance of this topic is emphasized by the fact that in the past there was a bias towards the theory of absolute immunity of the state in Soviet law. With the transition to market relations it was necessary to bring national legislation in line with modern realities to protect the interests of the state as a subject of private law, primarily property. The results of the study are the definition of the role of the state, which may be essential in resolving legal disputes involving foreign parties or property, as well as the specifics of each state in the recognition and enforcement of foreign court judgments. Private international law governs the choice of law to apply in the event of conflicts involving private transactions in different countries. This concerns the choice of court, the review of the case and the recognition or enforcement of a foreign judgment. The paper concluded that a state can play a role in the allocation of the applicable law, be a party to international treaties and act as a judicial jurisdiction without being a legal entity, but be equated with it reserving a special status as a participant in legal relations.

Keywords:

state, subject of private international law, state immunity, judicial immunity

Государство является одним из основных участников международного частного права. Однако, определение термина «государство» не имеет общепринятого нормативного значения. Для определения этого термина можно обратиться к законодательству России, которое в статье 124 Гражданского кодекса Российской

Федерации определяет государство как Российскую Федерацию, ее субъектов и муниципальные образования, которые регулируют отношения между гражданами и юридическими лицами на равных началах [1].

Если обратиться к международным документам, то можно увидеть, что в Конвенции ООН о юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности, «государство» включает в себя «государство и его различные органы управления; составные части федеративного государства или политические подразделения государства, которые правомочны совершать действия в осуществление суверенной власти и действуют в этом качестве; учреждения или институции государства либо другие образования в той мере, в какой они правомочны совершать и фактически совершают действия в осуществление суверенной власти государства; представителей государства, действующих в этом качестве» [2].

Арбитражная комиссия Европейской мирной конференции по Югославии в своем заключении по поводу признания новых государств, возникших на ее территории, высказала следующее мнение: «Государство – это образование, состоящее из территории и населения, подчиненного правительству, обладающее суверенитетом» [3].

Рассмотрим особенности государства как субъекта международного частного права, которые были установлены в Конвенции Монтевидео 1933 года: наличие постоянного населения, определенной территории, собственного правительства и способности к установлению взаимоотношений с другими государствами [3].

В науке международного частного права существует разное определение государства, однако большинство авторов выделяют государственный суверенитет как отличительную черту этого субъекта международного частного права. Суверенные государства обладают полной международной правосубъектностью и имеют возможность действовать на международной арене. Однако, помимо суверенных государств, существуют и другие юридические лица в международном частном праве, которые могут обладать ограниченной международной правосубъектностью, например, несuverенные государства. Государство можно также определить как субъект частного права, когда оно действует в качестве частного юридического лица, владеет собственностью, заключает соглашения и управляет собственностью.

С точки зрения правового режима, государство приравнивается к юридическим лицам публичного права. Однако, это не означает, что государство является

юридическим лицом, а лишь указывает на то, что государство может быть наделено статусом юридического лица за счет использования юридической фикции [5]. В Российской Федерации государство не является юридическим лицом, поскольку обладает суверенитетом и самостоятельно определяет свой правовой статус. В международном частном праве государство отличается от юридических лиц и граждан в своем правовом положении. Государство обладает суверенитетом, то есть верховенством государственной власти внутри страны и независимостью от других властей в международных отношениях. Государственный суверенитет является основой важнейших прав и обязанностей государств в международном общении.

Государство является основным субъектом международного права и обладает как международно-публичной, так и частноправовой правосубъектностью. Государство может вступать в имущественные и неимущественные правоотношения в гражданской сфере, но эти отношения будут отличаться от обычных гражданско-правовых отношений в силу особенностей субъекта - суверенного государства, самостоятельно определяющего свой правовой статус. Особенность государства в международном частном праве заключается в том, что оно не является юридическим лицом, но выступает наравне с ним, а также обладает иммунитетом.

Одним из важных аспектов международного частного права является определение применимого права к конкретному правовому спору. В случаях, когда правовые отношения касаются нескольких государств, государство может играть роль в определении того, какое право должно быть применено к спору. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 9 июля 2019 г. № 24 г. «О применении норм международного частного права судами Российской Федерации»: «Суды общей юрисдикции и арбитражные суды определяют право, применимое к правоотношению на основании норм международного частного права в случае, когда участником гражданско-правового отношения является иностранное лицо либо гражданско-правовое отношение осложнено иным иностранным элементом, в том числе когда объект гражданских прав находится за границей (пункт 1 статьи 1186 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ)». Примером может служить ситуация, если имущество находится в одной стране, а контракт был заключен в другой стране, то необходимо определить, какое право должно быть применено к спору - право той страны, где находится имущество, или право той

страны, где был заключен контракт. В этом случае государство может играть роль в определении применимого права и разрешении правового спора.

Кроме определения применимого права к правовому спору, государство также может играть важную роль в международном частном праве в области признания и исполнения иностранных решений. Если, например, суд в одной стране вынес решение в пользу кредитора, который хочет получить свои деньги от должника, находящегося в другой стране, то кредитор может обратиться в суд этой другой страны для признания и исполнения решения. В этом случае государство, в котором находится должник, может играть роль в признании и исполнении решения, а также в определении того, соответствует ли решение международным правовым стандартам и принципам.

Кроме того, государство может играть роль в регулировании международных коммерческих отношений. Например, государство может заключать двусторонние и многосторонние соглашения о торговле, инвестициях и других аспектах международных отношений. Эти соглашения могут включать положения о применимом праве, признании и исполнении иностранных решений и другие аспекты международного частного права.

Также государства могут создавать международные организации, такие как Международная торговая палата или Международная ассоциация юристов, которые занимаются разработкой и пропагандой международных правовых стандартов и принципов в области международного частного права.

Государство может также стать участником международных договоров и обязательств. Участие в международных договорах и обязательствах позволяет государствам регулировать свои отношения с другими государствами, а также участвовать в международных процессах. Процедура заключения международных договоров и обязательств может различаться в зависимости от конкретных требований и правил, установленных международным правом. После подписания международного договора государства должны ратифицировать его, то есть принять его национальное законодательство, чтобы обеспечить его исполнение внутри страны.

В заключении следует отметить, что государство является важным субъектом международных частных прав, и его роль может быть существенной в разрешении правовых споров с участием иностранных сторон или имущества. Оно может играть роль в распределении применимого права, быть стороной в международных договорах

и выступать в качестве судебной юрисдикции. В свою очередь, государство также защищает интересы своих граждан и предприятий на международной арене. Однако, необходимо отметить, что государство может иметь свои собственные интересы, которые могут противоречить интересам частных лиц или других государств. В таких случаях международное частное право должно учитывать эти интересы и находить баланс между ними. Кроме того, государства могут иметь различные правовые системы и нормы, что может стать препятствием для единого применения международного частного права. Поэтому, важно учитывать различия между правовыми системами при разрешении международных правовых споров. Наконец, стоит отметить, что государство не является единственным субъектом международного частного права. Другими субъектами международного частного права могут быть частные лица, международные организации и транснациональные корпорации. Все они могут иметь свои интересы и права в рамках международного права.

В итоге государство является важным субъектом международного частного права, который играет важную роль в определении применимого права, быть стороной в международных договорах и выступать в качестве судебной юрисдикции. Однако, необходимо учитывать различия между правовыми системами государств и находить баланс между интересами государств и других субъектов международного права.

Список использованных источников

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 25.02.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2022) // «Собрание законодательства РФ», 05.12.1994, N 32, ст. 3301
2. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 2 декабря 2004 г. № 59/38 «Конвенция ООН о юрисдикционных иммунитетах государств и их собственности» // Справочная Правовая Система «Гарант»
3. Ильяшевич М.В., Хахина А.А. К вопросу о международно-правовом признании государств // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2014. №1.
4. Конвенция о правах и обязанностях государств (г. Монтевидео, 26 декабря 1933 г.) // Справочная Правовая Система «Гарант»
5. Международное частное право : учебник для вузов / И. В. Гетьман-Павлова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 489 с.